澳门高等教育融入大局展现新作为

宋永华

澳门回归二十五载的辉煌成就充分说明,"一国两制"是中国特色社会主义的伟大创举,是澳门最大的制度优势。澳门大学横琴新校区的建成和使用更是"一国两制"成功实践的典范,也是回归以来澳门高等教育发展最具标志性意义的事件。澳大新校区不仅为澳门大学提供了更大、更好的发展空间,也为澳门高等教育整体发展创造了坚实发展条件。得益于国家、特区政府及社会各界的大力促进及支持,澳门高等教育发展不断加快、进步显著,并形成自身独有的特色与优势。

澳门回归以来,逐步建立起相对完善并具有一定水平的高等教育体系,办学实力与国际声誉迈向新高度。近年来在有关部门的关爱指导下,澳门特区政府持续优化高等教育政策、加强院校管治水平、提升院校办学自主性。包括澳门大学在内的若干高校持续加强巩固高水平人才队伍建设,结合国家和粤港澳大湾区发展所需不断完善学科布局、课程设置。澳门高校的学术科研成果质量、国际影响力、整体办学水平以及国际声誉有效相升

经过多年探索实践,澳门人才培养与科研发展特色鲜明。澳门高校文理兼备,多语言、多文化的学术氛围,与国际接轨的教育发展模式为培养具有国际视野的优秀人才创造了良好的条件。澳门高校紧密配合国家发展

战略所需及澳门经济适度多元发展方向,在中医药研究、微电子、智慧城市物联网、先进材料等领域的科研创新及产学研合作水平不断提高,为国家的科技事业发展贡献澳门力量。

澳门是粤港澳大湾区四大中心城市之一,也是国际科技创新走廊的节点之一。得益于"一国两制"的制度优势,澳门近年来与内地尤其是粤港澳大湾区高等教育合作的深度和广度不断扩大,为澳门在大湾区西岸创建人才培养和科研创新高地夯实基础。结合粤澳共建横琴粤澳深度合作区的契机,澳门高校在合作区建设产学研示范基地,并筹备推动开展跨境教学工作,取得积极成效。澳门大学是澳门唯一一所国际化综合性研究型公立大学,多元文化融合,实施国际化现代大学管理模式,致力于培养更多爱国爱澳人才,创造更多科技成果,助力澳门经济适度多元可持续发展,助力粤港澳大湾区建设。

澳门大学善用国际优质教育科研资源,加强对外合作,深化实践学科融合,助力我国人才自主培养。坚持以培养具有家国情怀、国际视野、全球竞争力和社会责任感的公民和创新型人才为使命,推动新时代"一国两制"行稳致远,服务澳门、国家及世界发展所需。助力澳门打造国际高端人才集聚高地,澳门大学持续巩固并利用自身多元文化和国

际化办学特色与资源优势,面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求,做好人才引进工作,营造开放包容、创新活跃的学术氛围,增强对海外高端人才、领军人才的吸引力,不断壮大澳门科研力量,助力更多高水平人才在澳门、在大湾区集聚并发挥积极作用。

作为大湾区西岸一所富有特色与实力 的综合性大学,澳门大学充分利用"一国两 制"制度优势,助力大湾区更好融入全球教 育创新网络,为大湾区高等教育发展提供更 多改革创新、开放合作的新思路、新方向。 澳门大学将进一步加强与内地高等教育的 深化合作,并担当起引领和推动大湾区西岸 人才培养及科技创新的使命责任,尤其是利 用参与合作区这一重大平台建设的契机,探 索更加务实的高水平国际合作办学模式,为 大湾区建设国际教育示范区,以及推动澳门 与合作区一体化发挥积极作用。在科研创 新方面,近年来澳大在中药研究、精准医学、 微电子、先进材料等方面取得了具有国际影 响力的科研成果。未来澳门大学将发挥基 础较硬、实力较强的科技领域优势,吸引全 球高精尖的科研资源,进一步融入国家创新 体系,并与内地企业、高校合作,推动产学研 深度融合,促进科技成果转化,服务大湾区 经济发展所需。

在新时代国家改革开放进程中,国家明确要健全香港、澳门在国家对外开放中更好发挥作用机制。港澳与内地实现高等教育共同迈向国际化,是持续提升大湾区高等教育水平,助力我国高水平教育对外开放和实现高质量发展的重要途径。澳门大学始终坚持"立足澳门、共建湾区、融人国家、走向世界"的发展定位,充分结合国家发展战略的重界"的发展定位,充分结合国家发展战略的重易发展战略的重易发展战略的重易,积极发挥自身独特优势和国际化网络优势,对外不断拓展与葡语系、英语系国家在人才培养、科研创新方面的合作,助力中外人文、科技交流互鉴,参与全球教育治理。同时,联合内地知名院校,共同引进国际优质教育和科研资源,推进世界一流大学和一流学科建设,在新时代改革开放中发挥更重要作用

澳门回归祖国25周年来,一直努力融人国家发展大局,同全国人民一道共担历史责任、共谱时代新篇。高等教育是社会进步与文明发展的重要基石。澳门大学在建设卓越大学的过程中,必定坚守使命,积极发挥自身的特色和优势,努力不懈为澳门、为大湾区、为国家培养和开发更多高水平的国际化人才,创造更多科技成果,在澳门全面助力国家进一步对外开放中作出更积极有为的贡献,共绘中华民族伟大复兴的壮丽蓝图。

(作者系澳门大学校长)

对香港的单方面认证并不能动摇香港的独立关税区地位,也不会影响香港的联系汇率制度。香港单独关税区地位的法律基础源自世贸组织协定,是 中国政府同意、通过基本法确认、由世贸组织协定, 规则确立、获得其他成员认可的法律地位,不是来已 规则确立、获得其他成员认可的法律地位,不是来之 定采取的货币政策,也就是所有港币的发行银行必 定采取的货币政策,也就是所有港币的发行银行必 系汇率制度的支柱,截至今年8月底,香港外汇储备 为4234亿美元,相当于香港流通货币的5倍多,占港

币供应总额的约39%,确保了联系汇率制度的稳健运行。



截至今年8月底,经港珠澳大桥珠海公路口岸进出口总值达9223.8亿元——

港珠澳大桥成经贸"黄金纽带"

本报记者 喻 剑

破100万辆次。

一桥卧虹鸥引路,秋水长天一色青。 创下世界桥梁史奇迹的"世纪工程"—— 港珠澳大桥,由粤港澳三地合作共建,于碧波 上架通粤港澳大湾区交通大环线,成为联结 粤港澳大湾区的同心桥、互惠桥、圆梦桥。开 通运营近6年来,港珠澳大桥日益成为牵动 大湾区的"黄金纽带",便捷要素流通,促进区 域融合,迸发强劲活力,承载无限可能。

人车货"三流齐增"

澳门青年、横琴粤澳深度合作区青年创业就业协会秘书长朱润成经历了去年"澳车北上""港车北上"政策落地以来港珠澳大桥及港珠澳大桥珠海公路口岸的巨变。

"1月和7月,口岸分别迎来了澳门和香港单牌车入境数量的暴增,港澳居民的北上需求让人有些始料未及,车辆排队有时绵延数公里。"朱润成说,以"澳车北上""港车北上""经珠港飞"等政策落地为转折点,车水马龙成为港珠澳大桥及珠海公路口岸的新常态,他也渐渐习惯了节假日前三地交通管理部门发出的错峰出行提示。"一年多来,身边越来越多澳门居民申请'澳车北上',口岸通关越来越便捷,如今高峰时段通关排队需要三四十分钟,平峰时段只用5分钟到10分钟。"朱润成说。

旅游度假、购物休闲、探亲访友……港澳居民的"北上"热潮,源于与内地社会的紧密联系。受益于大湾区交通基础设施联通形成的"一小时生活圈",珠海文旅景点与消费市场也旺了起来。据悉,去年珠海山姆会员店新注册会员中,香港游客占比35%,人均消费额超6000元;今年以来,珠海长隆国际海洋度假区接待的港澳游客数量比去年同期增长约200%,"大桥引流"带动的文旅消费后劲力是

港珠澳大桥开通以来,日益成为推动珠海市、粤西地区乃至广东省外贸加速攀升的新引擎。截至今年8月底,经港珠澳大桥珠海公路口岸进出口总值达9223.8亿元。经珠海公路口岸进出口总值突破第1个1000亿元用时2年,突破第2个1000亿元用时7个月,突破第8个、第9个1000亿元均仅用时约5个目

物流促外贸倍增

2022年8月,珠海市提出加快建设港珠澳大桥经贸新通道,明确将发挥港珠澳大桥独特优势,以跨境物流为主攻方向,以陆空联运为突破口,形成以跨境物流促进外贸进出口、以跨境物流带动贸易大发展的良好局面,推动实现外贸倍增、产业聚集。今年8月,珠海市组团前往毗邻港珠澳大桥的香港亚洲国际博览馆举办"共建港珠澳大桥经贸新通道 助力粤港澳协同发展招商推介大会",相关企业签约20个项目,涉及新能源、生物医药与大健康、跨境电商等领域,协议投资总额18.5亿元。

"港珠澳大桥为粤港澳大湾区建设提供了无限机遇。"广东省珠海市委副书记、市长黄志豪称,珠海要打造粤港澳大湾区重要增长极、珠江口西岸核心城市,形成"澳门一珠海"极点强强联合的引领带动作用,强化与港

澳联动、与大湾区兄弟城市合作,促进产业布局、人口布局、口岸布局、交通布局与城市格局在更高水平上相协调、相适应。

自港珠澳大桥经贸新通道启动建设以来,珠海统筹全市资源,推动珠海交通集团有限公司、珠海港控股集团有限公司、珠海航空城发展集团有限公司等地方国企资源重组,成立珠海交通控股集团有限公司,并以港珠澳大桥延长线为轴,自东向西搭建了粤港澳物流园、空港国际智慧物流园、高栏港综合保税区等重要载体。"我们希望打造物流业态全、标准高的示范性物流平台,不断加强与港澳两地多元主体的协同合作,形成集聚产业上下游资源打造'物流+贸易+金融'的全产业链,推动三地物流深度融合。最终以现代物流产业、交通资源开发、新能源产业为支撑,构建'海陆空铁'综合'大交通''大物流'格局。"珠海交通控股集团有限公司副总经理目点据说

在高栏港综合保税区,当地用好高栏港、珠海机场"双港"联动和"陆海空铁"多式联运体系优势,以点扩面,将辐射范围延伸至华南、西南以及东南亚地区。"在综合保税区,人区企业享有'免税、退税、保税'等多重税收优惠,我们正全面深化区港联动、区桥联动,聚力发展保税维修、保税物流及仓储、保税加工、跨境电商等各类保税业态,会同目标企业推进'免税保税衔接发展'等业务模式,将高栏港综合保税区打造成为港珠澳大桥经贸新通道上的高质量载体和产业聚集新高地。"珠海经济技术开发区综合保税事务局党组成员、副局长黄慧媚说。

建设深度合作区

近日,一辆满载珠宝首饰的货车,缓缓驶人珠海公路口岸查验场,经过港珠澳大桥海

关验放后前往香港机场,这些珠宝首饰随后便发往美国、意大利等国。"珠宝首饰受国际原材料市场价格波动影响大,交付时效性要求高,今年我们从其他口岸改走港珠澳大桥后,上午从番禺产业园发出的货,一般能赶上香港机场当晚的航班。"广州市启艺金银珠宝有四人当户经理流播思道

2024年7月7日,经港珠澳大桥出入境的香港单牌车突

王相国摄(中经视觉)

有限公司总经理许健强说。 在港珠澳大桥海关通关出口的货物,以 集成电路、液晶显示板、飞机发动机、新能源 汽车等高技术产品为主,黄金首饰、新型建材 等高价值产品占比也在提升。远东幕墙近年 来将生产基地搬迁至珠海金湾区,借大桥"近 水楼台"之便,工厂生产的新型玻璃幕墙产品 从金湾区装车出发,不到3个小时即可抵达 港澳市场,如今工厂每日出货量达40车次。 "大桥的高效通关大大缩短了交货周期,增强 了公司市场竞争力。目前公司产品在港澳的 市占率已超过50%。"远东幕墙(珠海)有限公 司财务部邢璟说。

为保障高价值、高技术、高品质产品的快速通关需求,海关部门创新监管模式、强化关地联动。今年1月至9月中旬,广州市番禺区企业已有货值约124亿元的各类珠宝首饰通过港珠澳大桥快速通关出口。"珠宝企业在出口货物时,可在本地园区享受出口申报、查验、施锁封车等全流程'一站式'通关监管服务,载货车辆全程施加安全智能锁监管,通过珠海公路口岸时,无需口岸海关查验,即可实现卡口自动快速核放。"番禺海关珠宝园监管科科长苏桂芝说。

港珠澳大桥海关办公室副主任宋倩介绍,港珠澳大桥珠海公路口岸已成为我国承接跨境直购出口、一般贸易出口和全品类鲜

活食品供港澳的 大型口岸之一。 宋倩说:"为了推 动高效监管和便利 通关,我们坚持制 度创新与科技创新 双轮驱动,一方面

积极推动粤港澳大 湾区的规则衔接和机制对接,持续释放一单 两报、跨境一锁、绿色关锁等通关便利化措施红利,优化出境旅检一机双屏、一次过检 联合检查模式;另一方面与口岸联检部门合力打造客车、货车一站式系统,自主开发监管拓展平台、小客车智能审图等业务辅助系统,扎实推进智慧海关建设,实现大桥物流快进快出、大进大出和优进优出、智进智出,更好服务港珠澳大桥经贸新通道建设和外贸高质量发展。"

中山大学区域开放与合作研究院院长、港澳珠江三角洲研究中心教授毛艳华认为,在广东推动外贸、外资、外包、外经、外智扩量提质和互联互动背景下,用好管好港珠澳大桥意义重大。"粤港澳大湾区是我国外向度最高的经济区域和对外开放的重要窗口,港珠澳大桥将珠海从过去的交通末梢推向连接香港国际贸易中心的前沿。"毛艳华说,"珠海要通过培育新动能、发展外贸新业态、创新贸易模式等方式,推动粤港澳大湾区协调发展和高质量发展,加快横琴粤澳深度合作区建设,

支持香港、澳门融入国家发展大局。"

繁忙的高栏港国际货柜码头。

孙红薇摄(中经视觉)

截至今年8月底

经港珠澳大桥珠海公路口岸 进出口总值

9223.8亿元

经珠海公路口岸进出口总值 突破第1个1000亿元

突破第2个1000亿元

用时2年

用时7个月 突破第8个、第9个1000亿元

本版编辑 银 晟 美 编 高 妍

均仅用时约5个月